

Debreceni független Újság

politikai napilap

Imrédy nagy pénzügyi expozéja

A pénzügyminiszter a Ház elé terjesztette az új költségvetést és részletesen ismertette a kormány gazdasági, pénzügyi és külkereskedelmi célkitűzéseit

Budapest, április 6. A Ház péntek délután 5 órakor ülést tartott. Zsúfolt padsorok előtt, az egész kormány jelenlétében és feszült érdeklődés mellett tartotta meg a pénzügyminiszter nagy érdeklődéssel várt expozéját az 1934—25. évi költségvetési előirányzat benyújtásával kapcsolatban. A háború után nemcsak a legyőzött államok, hanem a győzők is leküzdhetetlen feladatok elé kerültek. Ezeket a feladatokat egyes államok az önállóság keretében kívánják megoldásra juttatni. A jövőtértelek politikájával kapcsolatban később nagyarányú hitelezési rendszer indult meg, amely lehetővé tette a kamat-devizarendszer kialakulását, amelynek nyomában látszólag fellendülés mutatkozott.

A gazdasági krízist még jobban kiélezte az a körülmény, hogy az autarchiák nyomán túlerővel állott be. Újabb és újabb autarchikus törekvések

jelentkeztek, amelyek ellen sokat beszéltek, de ezen a téren az első gyakorlati lépés az olasz-osztrák-magyar meg-egyezés volt.

A történelmi erők játékában is nagy válság állott be, a mai bizonytalansági légkörben nekünk, kis nemzetnek két kötelességünk van.

Meg kell erősítenünk a központi államszervezetet és nem szabad fokoznunk a bizonytalanságot kalandos kísérletezésekkel.

Pénzügyi téren az államhatalom új és új feladatok elé van állítva. Az állami szervezet megbolygásánál azonban óvatosan kell eljárunk. Meg kell állapítanunk, hogy súlyos terhek és igények jelentkeznek az egész vonalon és azt a tempót, amelyet a kiadások mérséklése tekintetében az utóbbi években tartottunk, nem lehet tovább tartani.

746 millió pengő a jövő évi költségvetés előirányzata

A pénzügyminiszter ezután ismertette a legutóbbi évek költségvetési és szármadási adatait, amelyek a normalizálódást mutatják. Az 1933—1934. év első 9 hónapjában egyrészt a kiadások csökkenése, másrészt a bevételek szaporodása tekintetében további javulás mutatkozott. Majd rátért a jövő évi költségvetés alakulásának magyarázatára. Megemlítette, hogy az 1933—34. évi költségvetés közigazgatási kiadásai 764.9 milliót, a jövő évi költségvetés kiadása pedig 746.6 milliót mutatnak, az 1933—34. évben a bevételi oldal 752.8 millió pengőt mutat és ezt a jövő évre óvatos számítással 740.6 millióval vették fel. Itt tehát az előző évvel szemben 6 milliós deficit jelentkezik. Az állami üzemek 401.3 millió kiadással és 344 millió bevétellel irányozták elő.

Az egész költségvetés 1173 millió kiadást és 1150 millió

Igazságosabb lesz az adóztatás, de majd csak — a jövőben

A miniszter ezután a költségvetés egyes csoportjainak ismertetésére tért át. Megemlítette, hogy a nyugdíjasok ellátására minden lakos 27 pengőt ad le,

bevételek irányozt elő.

Hangsúlyozta a miniszter, hogy gondoskodni kell a deficit eltüntetéséről is ebben a tekintetben az appropriációs törvényjavaslat során hivatkozik majd az erre vonatkozó hitelműveletekre. Megemlítette, hogy a kiadások csökkenését két tényezőnek lehet köszönni. Az egyik a nyugdíjörvény következtében előálló létszámcsökkentés, a másik pedig a dollár és font árfolyamának csökkenése mellett az a körülmény, hogy külföldi adósszolgálatunk tekintetében előnyös kamatmegállapítást tudunk elérni hitelezőinkkel. A pénzügyminiszter elismerő szavakkal fejezte ki az állami alkalmazottak miniszteri kötelességteljesítését. Megemlítette, hogy az állam igyekszik helyzetükön segíteni, különösen úgy, hogy a közalkalmazottak orvosi segélyezését építi ki az OTBA útján.

ami igen súlyos teher.

Magyarország gazdasági talpraállításának egyik feladata, hogy ezt a kérdést nemzetközi viszonylatban rendezzük. A személyi terhek elő-

térbe állítják a racionalizálás kérdését. Ebben a tekintetben már három intézkedés történt. Az egyik volt a nyugdíjörvény, a másik az 1933. évi 13. t. c., amely a jogorvoslati fórumokat apasztotta, a harmadik a fővárosi törvényjavaslat, amely most kerül a felsőház elé. Megemlítette, hogy már tavaly a költségvetés összeállításánál gondolkodott afelől, hogy a pénzügyi adminisztrációt egyszerűsítse. Ezt azonban nem tette lehetővé a gazdasági adósságok kérdésével kapcsolatos intézkedés szükségessége. A dologi kiadások terén a megtakarítások csekély mértékűek.

Allamadósságunk álladéka 1800 millió pengő, ebből 1230 millió külföldi, 570 millió pengő belföldi adósság.

Törekvésünk arra irányul, hogy az államadósságok legerhesebb részét apasszuk.

A költségvetés bevételi oldalával foglalkozott ezután.

Szükségünk van az adóreformra. Ennek azonban a gazdasági viszonyok nagyobb állandósága az előfeltétele, addig szerves adóreformra gondolni nem lehet.

Ennek ellenére is folynak az előkészítő munkálatok, hogy igazságosabb és arányosabb adóztatást érjünk el. Gondoskodni kíván arról is, hogy az ingó vagyon megfelelőbb adóztatás alá kerüljön. Reméli, hogy az adómorál a részlefizetési kedvezmény következtében emelkedni fog. A bevételeknél 11.5 millió pengő az apadás. Részletesen ismertette adónemek szerint a bevételi előirányzat csökkenését, majd az autonómiák háztartásával foglalkozott.

Együttesen 336 millió terhet ró a polgárságra az autonómiák háztartása.

1929-ben volt a legmagasabb az autonómiák terhe, 432.9 millió pengő. A visszaesés tehát tekintélyes. A kormány állandóan foglalkozik az önkormányzatok háztartásával.

A legmesszebbmenő takarékoság érvényesítésére szükség van a törvényhatósági jogú és megyei városoknál is. A községek és megyék költségvetése úgyszólván már a minimumra csökkent. A pénzügyminiszter ezután az egyes tárcák jellemzésére tért át.

(Folytatása a második oldalon.)

Közbeszélés

„A magyar nép olyan türelmes, hogy fát is lehet vágni a hátán.” Régi, keserves igazság ez a tétel, amelynek az ezeréves történelmünk folyamán ezermilliószor láthattuk a példáját.

A fentebbi szólás-mondást most modernizálhatjuk az új idők szellemének megfelelően ilyenformán: a magyar nép olyan türelmes, hogy a tűzifamonopólium urai friss profitokat vághatnak ki a hátából.

Akármielyen kegyetlenül hangzik ez a megállapítás, még mindig nem olyan kegyetlen, mint az az ökoloszorító machináció, amely az amúgy is méregdrága tűzifa árát teljes 25 százalékkal srófolta fel.

A kétségbeesett nagyközönség most mély pukkedlit csinálva, megcsókolhatja a zakkója szegélyét Kállay Miklós öccellenciájának, kitűnő földművelésügyi miniszterünknek, akit hiába ostromolt a sajtó, hiába ostromolt a parlamenti ellenzék, hiába ostromoltak a tűzifakereskedők, mégis megcsinálta a monopóliumot.

Kérték, kapacitálták, könyörögtek: nem hajlott a szóra. Az aggodalmaskodókat egy fölényes kezelegyintéssel intézte el. Nem lesz drágább a tűzifa! — mondta. Mikor az érdekeltek tovább aggodalmaskodtak, önérzetesen az asztalra csapott és ellentmondást nem tűrő hangon kérte ki, hogy az ő kijelentéseiben kételkedjenek. Persze. Ha ő egyszer azt mondja, hogy nem lesz drágább, akkor nem lesz drágább és punktum!

De drágább lett. Sokkal-sokkal drágább. És a miniszter úr most csendes, halk, sőt néma. Egy szavát sem lehet hallani. Diszkrétan lapit, mint a dinnye a fűben.

Mi nem gyanúsítjuk a minisztert. Elismerjük, hogy a kezei és a szánékai tiszták. Ő jót akart. Csakis jót. Ő azt akarta, hogy az a néhány tucat magyar erdőnagybirtokos és fatermelő többet kapjon a fájáért, mint eddig. Igaz ugyan, hogy a belföldön termelt fa világviszonylatban eddig is a legdrágább fa volt a sáros földtekén, de hát ez nem számít. Védjük a magyar fát! Hejles. Gyönyörű jelszó. A miniszter medáliát érdemel. De az a csúnya, fránya társaság, amely a monopóliumot a karmai közé kaparintotta, most már füttyül a miniszter naív jószándékaira és megdrágította ezt a legelsőrendű közszükségleti cikket úgy, ahogy éppen akarta.

Mi következik? Még nagyobb lesz a fogyasztótömegek nyomora és a monopólium urai még több hasznot vághatnak zsebre. Póruhájt a publikum, mert meg kell vásárolni a drágább fát, póruhájt a tűzifakereskedők, mert ők ezután sem kereshetnek többet, mint eddig.



viszont ezután sokkal kisebb lesz a forgalmuk és póruljárt a miniszter, akit a monopólium kitervezői beugrattak és most nyakig benne hagyják a füstbement ígéreteivel.

Hát így állunk, kérem.

Egy kis érdektársaság most a markába nevet. Rossz fát tettek a tűzre és büntetéképpen — nedvesre keresik magukat.

A fedett uszoda üzemszünete

A fedett uszodán nagyobb mérvű javítás vált szükségessé.

Ez oknál fogva a fedett uszoda üzeme további intézkedésig szünetel.

Az üzembelhelyezésről a közönséget hírdetményel értesítjük.

A gyógytényezők és kádfürdők kiszolgálása akadálytalanul tovább folyik.

Felhívás a közönséghez a vakok érdekében

A Vakokat Gyámolóó Országos Egyesület ismét kénytelen — a szerencsétlen vakjai megmentése érdekében — a nemesszívű társadalom segítségét kérni. Az államsegély csökkentése, az egyesületi tagok nagyszámú kilépése és az önkéntes adományok megszűnése következtében az egyesületet az a katasztrófa fenyegeti, hogy ha a társadalom szíve most nem mozdulna meg, százak vak ápolat kellene szélnek eresztenie.

Vakjaink nevében fordulunk bizalommal és kérjük Debrecen város mindenrendű lakosát, hogy úgy, mint a múltban, nyissa meg szeretettel szívét a könyörgő szó előtt s juttasson az élet legszerencsétlenebbjeinek, az örök sötétségben élő vakoknak, akik nem ismerik az élet szépségeit, csak nyomorúságát s akiket a nincstelenségben az egyesület a legszükségesebbel, a mindennapi kenyérral sem tud ellátni.

Jól tudjuk, a nehézségekből, az élet gondjaiból mindenkinek kijut a magáé, mégis kérnünk kell minden jószívű embert, hogy a maga keveséből juttasson valamit azoknak, akik sohasem járnak az élet napos oldalán.

Kérjük az egyesületek, a hivatalok, a vállalatok és iskolák vezetőit, hogy tisztviselőnőket fogadják megértéssel s az általa leadott kérelmekkel gyűjtsenek a maguk kebelében s adakozzanak szívük sugallata az Isten parancsa szerint, az örök szeretet nevében.

Reméljük, hogy kérő szavunk megértésre talál.

Hazafias tisztelettel:
Dr. Tóth Zoltán
igazgató.

(Folytatás az első oldalról.)

Miért 56 millió pengő a MÁV deficitje?

A külügyminisztériumnál 191,000 pengő többlet mutatkozik, ami a moszkvai követség felállításával kapcsolatos, a belügyminisztériumnál 1.7 millió pengő a csökkenés, a pénzügyminisztériumnál 2.6 millió. Itt említette meg, hogy a dohánytermelő területeket 1600 holdal kellett csökkenteni. A hazai energiaforrások feltárására 600 ezer pengőt irányozott elő. A kereskedelmi minisztériumnál 1.5 millió pengő a csökkenés, a földművelésügyi minisztériumnál pedig 150 ezer pengő emelkedés mutatkozik. Ennél a tárcánál a Tisza és Körös menti árvédelmi munkálatokra 540 ezer pengővel emelte a vízi beruházásokat s a termelés átszervezésének irányítására pedig 870 ezer

pengőt irányzott elő.

A kultuszminiszteri tárcánál 600 ezer, az igazságügyminisztériumnál 1 millió pengő csökkenés mutatkozik. A honvédelmi tárcánál nincs változás. Az üzemeknél 4.3 millió a posta feleslege, az államasutaknak 56.6 millió a hiánya. Nem tehetünk érte szemrehányást az állam vezetőségének, mert a MÁV-nál 30 milliót tesz ki az adósságok terhe, 26.9 millió pengőt a trianoni nyugdíjterhe és 20 millióra tehető az a veszteség, amelyet mezőgazdasági és ipari cikkek tarifájánál adott kedvezmény jelent. A költségvetés összeállításánál a teljes őszinteség vezette, minden önámítás kizárásával.

A mai gazdasági helyzetünk nem kedvező, de a javulás jelei mutatkoznak

A pénzügyminiszter ezután az általános gazdasági helyzetet ismertette. Nem járt eredménnyel az a kísérlet, hogy a nemzetek összefogásával együttes erővel keressük a gazdasági válságból a kibontakozást. A magunk erejére vagyunk tehát utalva. A kibontakozást együttműködve kívánjuk elérni azokkal az államokkal, amelyek szintén állanak mellettünk. Olyan együttműködésre gondolunk, amelynél tisztességes árat tudunk biztosítani mezőgazdasági termelvényeinknek. A világgazdasági helyzet javulást mutat s hogyha nem zavarná a politikai és valutáris bizonytalanság, a fellendülés nagyobb lenne. Be kell vallanunk, hogy mai gazdasági helyzetünk nem kedvező. Nemzeti jöve-

delmünk rendkívül alacsony fokon áll, 2.5 milliárd körül mozog. Nem volt kedvező általában az árak alakulása, az általános kereskedelmi index és a mezőgazdasági index sem. Mindamellelt a javulás jelei mutatkoznak. A mezőgazdasági cikkek számára igyekeztünk jobb piacokat teremteni. Az iparban a foglalkoztatás növekedett. A munkanélküliség 1933. év végén a szakszervezetek kimutatása szerint 32.165 munkást érintett, az idén februárban ez a szám 15 ezerrel apadt. A múlt évvel szemben az áruforgalom 4.2%-kal emelkedett. A jobb ipari foglalkoztatásnak a hatása kétségtelenül mutatkozik a kereskedelem terén is.

A külkereskedelmi mérlegünk erősen javult

A bankokban a betétek esése megállt, sőt ezen a téren emelkedés tapasztalható. Örömmel állapíthatjuk meg, hogy a kisembereknek meg van a tökélekezési lehetőségük és hajlamuk. A fogyasztás emelkedését a dohány- és cukorfogyasztás növekedése mutatja. Az kétségtelen, hogy ez a javulás összefüggésben áll a világgazdasági helyzettel, de a legfőbb tényezője mégis csak a magyar nemzet élő lelke. Természetes, hogy része van a javulás mutatkozásában a kormány által követett józan politikának is, amely a munkán, takarékoságon és tisztességen épül fel.

Gazdasági téren az alapelv az, hogy az állam irányít és ellenőrzi, de maga nem gazdálkodik, mert sohasem helyettesítheti az egyéni kezdeményezést és működést. A kormányzat ezirányú tevékenysége részleteiben leginkább a megkötött külkereskedelmi szerződésben nyilvánul meg. Az Ausztriával és Olaszországgal kötött szerződésen kívül a közelmúltban a német birodalommal sikerült olyan megállapodást kötni, amely nagyban megkönnyíti mezőgazdasági cikkeink elhelyezését. Svájjal is megállapodást kötöttünk és Anglia felé is az

utóbbi időben kivitelünk növekedett. Franciaországgal kötött megállapodásunk a kontingensek teljes kihasználását teszik lehetővé. Az 1933. évi kiviteli felesleg 80 millió pengő volt, amely — leszámítva az 1930. év eredményét — a legkedvezőbb a háború óta.

Marad-e a boletta?

Export-indexünk legutóbb 42-ről 50-re emelkedett. Az agrárról köteleességévé tette a kormánynak azt a munkálkodást, amely a jövedelemelosztás korrekciójának bélyegét viseli magán, ezt a célt szolgálja a boletta. Az új rendszer bevezetése a római tárgyalások befejezésétől függ és erről részletben nyilatkozni nem tud. Mindenesre 3 szempontot kell megvalósítani:

1. Az előnyöket teljes mértékben a termelőkhez kell eljuttatni. 2. A kincstár kockázatát ki kell küszöbölni. 3. A fogyasztót a lehetőséghez képesen kímélni kell. (Helyeslés a Ház minden oldalán.)

A FUGGETLEN UJSAG
hírdetési mindig eredményesek!

VIGSZINHÁZ

MA, SZOMBATON

RENATE MÜLLER — HERMANN THIMIG

legpompásabb zenés vigjátéka

VIKTOR VAGY VIKTÓRIA?

Előadások 5—7—9. Az első előadás mérsékelt helyárral.

A pénzügyminiszter megvédi a bankokat

A kormány nem óhajt a szükség-nél több kööttséget bevezetni. A múlt évi készleteket a jövőre átvenni nem lehet. A mezőgazdaság szempontjából a legnagyobb segítség, jobb külkereskedelmi piacok megteremtése és a kormány egész politikáját erre a célra állította be. Ezzel kapcsolatosan a devizagazdálkodás reformját is szem előtt tartja. A kormány igyekszik termelési költségek és anyagok csökkentésére is. Erdemes munka volt az, amit a kormány a gazdaadósságok csökkentése tekintetében végzett. A túlzással szemben azonban szót kell emelni. A generális védelem a köz rovására menne. A hitványnak pusztúlni kell minden vonalon, ne várjon a köztől támogatást az a kisgazda, aki néhány holdját felesbe adja és maga egész nap pipál. (Zajos helyeslés a jobboldalon.) Nagyon népszerű dolog a bankokat ütni, de meg kell gondolni, hogy amikor a bankokat üjtük, tulajdonképpen a betéteseket verjük.

Kereskedelmi és ipari kérdések

A miniszter ezután az ipar kérdésére tért át. Feltétlenül szükséges az életképes ipar. Gazdasági helyzetünk kötelességünk teszi azonban az örködés, azon, hogy az ipar terén a túlméretezés elő ne álljon, mert ez a töké kritikus érelmeszesedéshez vezet. A közeljövőben megfelelő jogszabályokat készít a kormány, amelyekkel adómentességet biztosít bizonyos új építkezések számára. Külkereskedelmi tevékenységünkönél figyelemmel vagyunk az ipari exportra is. Azok a szerződések, amelyeket a Balkán felé kötünk, elsősorban az ipari exportokat tarják szem előtt. A kisipar érdekében folytatott tevékenységünk az adókedvezményekben, hitel nyújtásban nyilvánult meg legfőképp és abban, hogy az IOKS-egészséges alapokra fektettük. A kereskedelem helyzete járuléka a mezőgazdasági és ipari helyzetnek, a fázisadó-rendszer kiépítése rövidesen megtörténik. Igen jelentős tétele fizetési mérlegünknek az idegenforgalom. Ezen a téren a kereskedelmi miniszter nagy munkásságot fejt ki. A zárolt pengő felhasználása idegenforgalmi célokra igen nagy eredményeket hozott. Megjegyzendő azonban, hogy az idegenforgalom emelésénél a legnagyobb jelentősége az egyéni kezdeményezésnek van. Devizagazdálkodásunk továbbra is a szigorú ellenőrzés jegyében kell, hogy álljon, de rugalmasan alkalmazkodunk kivitelünk érdekeihez és mindenkor szem előtt tartjuk a pengő vásárlóerejének megőrzését. Hitel-szervezetünk leépítése feltétlenül szükséges, az ország nem bírja el azt, hogy 5—6000 lélekre essék egy bank vagy hitelintézet. Ezt a kérdést a kormány szükséges óvatossággal a viszonyok parancsoltá úttemben a Jegybankkal és a P. K.-tal egyetértésben oldja meg.

Általános és viharos taps fogadta a miniszter beszédét a jobboldalon és a középben. A miniszterelnök lépett először a pénzügyminiszterhez s átölelve őt, gratulált neki, majd egymásután jöttek a kormány tagjai és a képviselők s elhalmozták szerencsekívánataikkal a pénzügyminisztert.

— Dugulás és aranyeres bántalmak, gyomor- és bélzavarok, máj- és lépduzzadás, hát- és derékfájás ellen a természetadta „Ferenc József” keserűvíz, naponként többször bevéve, hathatós segítséget nyújt.

3 és 2 hónapot kaptak a sikkasztó rikkancsok

A debreceni törvényszék egyes bírósága pénteken mondott ítéletet Morvay Béla debreceni hírlapbizományos két sikkasztó lapkézbesítő és pénzbeszedője felett. Tóth Károly és Király István debreceni lakosokat Morvay 1932—33. évben pénzbeszedőként alkalmazta. A két pénzbeszedő ez időben meghamisított nyugtákkal 1200 pengő erejéig károsították meg Morvay Béla vállalatát, aki csak 1934 februárjában jött rá az ügyesen elkövetett sikkasztásra. A törvényszék sikkasztásért Tóth Károlyt 3 és Király Istvánt 2 hónapi börtönre ítélte. Az ítélet jogerős.

Dr. Juhász Nagy Sándor előadást tart a Kossuth uccai templomban

A Kossuth uccai egyházzsolt április 8-án, vasárnap délután 5 órai kezdettel a Kossuth uccai templomban vallásos ünnepélyt rendez.

A vallásos ünnepélyen előadást dr. Juhász Nagy Sándor egyházi főjegyző, a tiszántúli református egyházkerület tanácsbírája tart az ószövetségi szentírás értékéről és jelentőségéről.

Ujabbán világszerte heves támadások érik a bibliának ószövetségi részét. Az előadás ezekre a támadásokra kíván felelni és az igazi református keresztényen álláspontot megvilágítani.

A vallásos ünnepélyen bibliát olvas és imádkozik Baja Mihály, a Kossuth uccai egyházzsolt lelképásztora, egyházkerületi tanácsbíró. — Záróimádságot dr. Módos László segédlelkész mond.

A vallásos ünnepélyre belépődíj nincs. Mindenkit szeretettel hív az egyházzsolt vezetősége.

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál a következő bejelentések történtek:

Születések: Kunkli Gábor mezőőr, leány: Ibolya. Haszna Antal kocsis, fiú: Antal. Markovics József Máv. segédtsz. fiú: Sándor. Uj József földmunkás, leány: Erzsébet. Papp Imre földmunkás, fiú: Ernő. Perényi Pál kőműves, fiú: Gyula. Ginzi Imre földmunkás, fiú: Imre. Fábán Miklós újságárús, fiú: Miklós. Gere Ferenc gazdálkodó, leány: Irén. Szabó Antal áll. rendőr, fiú: László. Varga Mihály napszámos, fiú: József. V. Nagy Kálmán keresk. isk. tanár, fiú: György. Szücs Lajos napszámos, fiú: Lajos. Két halvaszületés és 9 törvénytelen újszülött.

Eljegyzések: Török Sándor—Fazekas Mária. Balogh András—Szilveszter Juliánna.

Halálozások: Özv. Szalai Jánosné Fehérvári Róza r. kath. 74 éves, Erzsébet u. 45. Szilágyi Eszter ref. 1 hónapos, Haláp 71. Özv. Kenyeres Józsefné Varga Zsuzsanna r. kath. 54 éves, Ebes 24. Özv. Weisz Abrahamné Jakab Sára izr. 77 éves, Hatvan u. 37. Török Imre ref. 4 éves, Mátyás király u. 51.

Örökre eltiltottak foglalkozásától egy pocsaji bábát, aki a hőmérőt sem ismerte

Megdöböntő a lakosság nemtörődömsége és közönye — mondta az ügyész

Megdöböntő lelkiismeretlenségről és tudatlanságról tett bizonyítást Mike Lajosné pocsaji magánzülésznő, aki foglalkozásából kifolyólag került gondatlanságból elkövetett súlyos testi sértés vétségéért a törvényszék Tóth-tanácsa elé. Mikéné 1933 december 7-én Nagy Sándorné pocsaji lakos gyermekszülésénél segédkezett. Hajszalon mult s csak a véletlennek köszönhető, hogy a szerencsétlen szülésznő nem pusztult bele Mikéné egyénien brutális bábáskodásába. Eltekintve attól, hogy a kezét sem mosta meg a műét előtt, olyan brutálisan sietette a szülés egyik utófázisának bekövetkezését, hogy Nagyné elvesztette eszméletét s csak napok mulva tért magához.

Különbön a jeles szülésznő szakmeretei is hiányosak, a hőmérőt hiból ismeri s nem igen tud különbséget tenni az injekció és a beöntés

között. Ezeket a körülményeket dr. Simon Gyula esztári orvos tanu-vallomása is megerősítette.

Dr. Altdorfer ügyész egyébként fölkerlte Simon Gyula orvost, hogy tegyék Esztáron és környékén hatóságilag köztudomásúvá a szülésznő szülésznői vagy orvosi segítségben való részesítésének kötelező voltát. Ezen a vidéken ugyanis nemcsak a bábák tudatlansága, hanem a lakosság nemtörődömsége és embertelen közönye is megdöböntő. A gyermekágyas nők gyakran semmi kezelésben nem részesülnek.

A törvényszék Mike Lajosné gondatlanságból okozott súlyos testi sértésért és közegészség elleni kihágásért 2 havi fogházra és 20 pengő pénzbüntetésre ítélte, egyben örökre eltiltotta foglalkozásának gyakorlásától. Az ítélet jogerős.

Az Angol Királynő elbocsátott portása Aradon szélhámoskodott

A Németh-család nevével visszaélve csalt ki néhány ezer leit

Pénteken délelőtt megjelent a rendőrkapitányságon Weisz Zoltán egyetemi hallgató és feljelentést tett Papp László ügynök ellen, aki őt, illetőleg Aradon lakó édesanyját több ezer le erejéig megkárosította. Elmondotta, hogy Papp László, aki őt esztendővel ezelőtt az Angol Királynő portása volt, nemrégiben megjelent Weisz Zoltán édesanyjánál Aradon és elmondotta, hogy örökségi ügyben utazott megszállott területre. Kijelentette, hogy ő rokona Németh Nándornak, az Angol Királynő r. t. vezérigazgatójának s miután a Németh-család nagyobb összegű örökséghez jutott, a pénz átvétele végett érkezett meg. Az örökség ügyét azonban csupán Nagyváradon tudja elintézni s mivel a pénze elfogyott, néhány ezer le kölcsönt kér az úriasszonytól. Egy írást is mutatott Weisznének, amellyel igazolta, hogy valóban

hozzájuthat az örökséghez. Az úriasszony azonban kételkedett az okirat eredetiségében s ezért egy aradi ügyvéddel is megvizsgáltatta. Az ügyvéd kijelentette, hogy az irat valódi s ennek alapján aztán Weiszné átadta a kért kölcsönt Papp Lászlónak.

Papp László azóta eltűnt Aradról. Az úriasszony ekkor levelet írt Németh Nándornak és érdeklődött tőle „rokona” iránt. Németh Nándor természetesen semmit sem tudott az egész örökségről s válaszában megírta az úriasszonynak, hogy Papp László újkekk ezelőtt, mint portás volt nála alkalmazva, de állását ott kellett hagynia s azóta ügynökösödéssel foglalkozik. A Németh-családhoz azonban semmi köze sincs.

Ezeknek az adatoknak alapján tette meg Papp László ellen feljelentését Weisz Zoltán. A rendőr-

Az óriási sikerre való tekintettel

közkívánatra

PROLONGÁLTUK

csak párnapra a legujabb magyar világsikert: az

IDA REGENYET

ÁGAY — JÁVOR főszereplésével.

Szenzációs, színes, trükkfilmből és hirdoból álló új kísérműsor

URÁNIA

Előadások kezdte: 5, 7 és 9 órakor.

ségi nyomozás máris megállapította, hogy Papp László okirathamisításért már egy ízben büntetve volt. Egyébként öccse annak a Papp József rendőrfogalmazónak, akit a forradalom után különböző szabálytalanságok miatt börtönbüntetéssel sújtottak a hatóságok.

A rendőrség országos rádióközönyt bocsátott ki Papp László ellen.

„SIDOL” fém-tisztító
oicso
a háználban!
Ujjait nem marja!

Egy évi tognaz

a szilveszteri szurkálásért

Épületes szilveszteri nézeteltérés folytatása került pénteken a törvényszék Tóth-tanácsa elé. Szabó János hajdúsámsoni földműves 1933 Szilveszter-estéjén a falu kocsmájának ajtajában álldogált. A kocsmában egyébként hatalmas szilveszteri táncmulatság vendégei mulatoztak. Biró Gábor a mulatság körül rendezői minőségben buzgózkodott s felszólította Szabó Jánost, hogy kotródjék el a bejáratától, mert ott útban van. Majd szívélyes lökdössel is igyekezett Szabó távozását előmozdítani. Ebbeli ténykedéséhez néhány megjegyzést is fűzött, amelyek Szabó János nem éppen daliai természetére vonatkoztak. Többek között zamatos sámsoni tájszóval „csöszmök”-nek nevezte Szabót. Egyesek állításai szerint némi pofonok is estek az enyelgés közben, kalapleveréssel egybekötve, mire Szabó János elővette csontnyelű biciskáját és Biró Gábornak jókora sebet ejtett a nyakán. A buzgó rendező alig tudott felépülni a szúrás okozta sebből. A törvényszék szándékos emberölés büntetnének kísérletében mondta ki bűnösnek Szabó Jánost és 1 évi börtönre ítélte. Az ítélet jogerős.

A világitási vállalat műkedvelő gárdája szombaton este tartja versenyelőadását

A Független Ujság által rendezett műkedvelő verseny keretében a hó 7-én, szombaton Debrecen város Világitási Vállalatának önképző-, dal- és sportegyesülete rendezte meg versenyelőadását s ez alkalommal Gárdonyi Géza „A bor” című népszínművét adja elő. Ismerve a Világitási Vállalat kitünő műkedvelő gárdájának felkészültségét és tagjainak tehetségét, kétségtelen, hogy igen sikerült előadás élvezetében lesz része a közönségnek.

Szereplők: Baracs Imre — Csobán Imre, Baracs Matyi — Harl Antal, Baracsné Szunyog Juli — Harl Vilma, Jancsi, Baracs Imrefia — Rozgonyi Bandi, özv. Szunyogné, Juli anyja — Menyhért Margit, Szunyog Rozi — Hankovszky Matild, Eszter, özvegy asszony — Debreczeni Eta, Pákozdi Mihály — Sárny Viktor, Göre Gábor bíró — Debreczeni Károly, Durbints Pál esküdt — Prém János, Kátsa, Bige, Tepszi (cigányok) — Boldizsár László, Tarca Bertalan, Török Levente, Czeglédi Pál kovács — Páyer Károly, Zsuzsi, Eszter cselédje — Trencsényi Margit, Egy kis fiú — Csobán Ildikó, Kocsis — Eged József, Kisbíró — Varga Sándor. Nép. főképen asszonyok és gyermekek. Rendező Csobán Imre. Előadás után tánc lesz reggelig.

— A gyomorfájás, gyomornyomás, bélsárpingás, nagyfoku erjedés, rossz emésztés, fehér nyelv, kábultság, fülzúgás, halvány arcszín, kedvetlenség a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata által sok esetben elmúlik.

Istentiszteleti rend

Vasárnap, április 8-án

A ref. templomokban. Nagytemplom délelőtt 10 óra: dr. Soós Béla, délután 5 óra: Kiss István. — Kis-templom délelőtt 9 óra: dr. Lencz G. Sándor, 11 óra: Magyar Bertalan, délután 5 óra: Tóth Sándor. — Kossuth u. délelőtt 10 óra: Uray Sándor, délután 5 óra: vallásos ünnepély, prédikál dr. Juhász Nagy Sándor. — Árpádtér délelőtt 9 óra: gyermekistentisztelet, prédikál Kovács Árpád, 10 óra: Kolozsvári Kiss László, délután 3 óra: Márki Kálmán. — Ispótvány délelőtt 10 óra: Baja Mihály, délután 5 óra: Kiss Ferenc. — Homokkert délelőtt 10 óra: Kalas Ferenc, délután 3 óra: Veres Sándor. — Nyilastelep délután 3 óra: Pap Imre. — Kerekes-telep délután 3 óra: Kulcsár Lajos th. — Téglaskert délután 3 óra: Simon Boldizsár th. — Wolaffka-telep délután 3 óra: Gönczy Sándor th. — Csapóker délelőtt 10 óra: dr. Dancsházy Sándor, délután 3 óra: Baczó Balázs th. — Sámsoni úti iskola d. u. 4 óra: Nagy Dezső th.

A róm. kath. templomban és az iskolakápolnában. Fehérvasárnap. Szentmisék a szokott rendben: reggel 6, 7, 8, 9, 11, háromnegyed tizenkettő és félegy órakor csendes szentmisék. Félhárom ünnepélyes nagyváltás mond dr. Lindenberger János apostoli kormányzó, utána prédikál Szabó Imre káplán. Délután 5 órakor litánia. — A csapókeri iskolakápolnában 10 órakor szentmisét mond és prédikál Kummergruber Emil kegyesrendi tanár. Nyilastelepen 10 órakor Révész István káplán. — Homokkertben 10 órakor Somogyi Ferenc káplán. — Augusztaszánatóriumban 9 órakor dr. Hanzély Lajos szentszéki aligazgató, egyházmezei levéltáros. — Szepesen 9 órakor Kovács Sándor káplán, a Katolikus Figyelő szerkesztője.

Az evangélikus templomban — (Miklós ucca 3. sz.) vasárnap délelőtt 9 órakor középiskolai tanulók egyházi énekórája. Délelőtt 10 órakor és este 5 órakor istentisztelet igehirdetéssel. Mindkét alkalommal Pass László lelkész prédikál.

A gör. szert. róm. kath. templomban reggel 7 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor diákmissze, 9 órakor katonamissa, 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos tartja. Fél 12 órakor a Credo egyesület gyűlése az egyháztanács termében. Délután fél 4 órakor rózsafüzér ajtatosság, 4 órakor vecsernye, utána szentbeszéd és szentségimádás. — 6 órakor a Legényegylet műsoros családias összejövetelt tart az iskola emeleti nagytermében. — A Téglaskertben e hó 8-án, vasárnap délelőtt 10 órakor a szentmisét Fodor Antal segédlelkész tartja.

A baptista imaházban. A Szapanos ucca 23. szám alatt levő imaházban vasárnap délelőtt fél 9-től fél 10-ig imaházat, fél 10-től fél 11-ig prédikáció, 11-12-ig vasárnapi iskola, délután 5-7-ig prédikáció, fél 8-9-ig vallásos estély vegyeskar és zeneszámokkal. Szerdán este fél 8-tól fél 9-ig prédikáció. Péntek este fél 8-tól fél 9-ig imára.

Gyakorlati vizsgát kell tenni a köztisztviselőknek a IX. fizetési osztályon alul

Az új vizsga a szelekció céljait szolgálja

Budapest, április 6. Kereszt-Fischer Ferenc belügyminiszter a gyakorlati közigazgatási vizsga életbelépéséről rendeletet adott ki, amely a közigazgatási tisztviselők valamennyi rétegét érinti. A gyakorlati közigazgatási vizsga a most kiadott rendelet értelmében az alkalmazásnál való szelekciót lesz hivatva elősegíteni.

A kormány a jövőben ügyelni fog arra, hogy a gyakorlati közigazgatási vizsga letétele nélkül a közszolgálatban senkit ne véglegesítsenek. A vizsgáztató bizottságba a magyar közjognak és a közigazgatási jognak több reprezentánsát nevezte ki a kor-

mány.

A közigazgatási törvénynek megfelelően úgy intézkedett a belügyminiszter, hogy a gyakorlati közigazgatási vizsgának legfőbb intézője és gondozója a miniszterelnök.

Mentes a gyakorlati közigazgatási vizsga alól az a köztisztviselő, aki a törvény hatályaba lépését megelőzően a IX., vagy magasabb fizetési osztályba sorozott, jogi képesítéshez kötött közigazgatási állást töltött be.

Ezzel a rendelkezéssel az utóbbi időben alkalmazott tisztviselők jelentékeny része mentesül a vizsga letétele alól.

Sok boldog házasságot köszönhetnek Debrecenben Pythiának

A hála virágainak tömegét kapja a régi látogatóitól

Pythia szobáját állandóan virágokkal töltik meg azok a fiatalasszonyok, akik Pythia legutóbbi debreceni tartózkodása alkalmával nála jártak és fiatalemberek irását vitték el hozzá. Ilyenkor a kérdés rendszeren az volt:

— Tessék megmondani ezek közül az irások közül, hogy kihez fogok férjhez menni?

Pythia megvizsgálta nemcsak a fiatalemberek irását, hanem a jelentkező menyasszonyjelöltét is és megmondja, hogy a férj-jelölték közül ki a legalkalmasabb arra, hogy vele boldog házasságot élhessen. Persze ebben semmi boszor-

kányság sem volt, egyszerűen a két irásból megállapított jellemvonások alapján adhatott tanácsot.

Most aztán, hogy Pythia ismét itt van, egész sereg fiatalasszony keresi fel, hogy megköszönje az irás alapján adott jótanácsot, mert valamennyien boldogok lettek.

Érdekesége ennek az ügynek, hogy sok fiatal leányt — legtöbbször az illető asszonyok hűgait — küldenek még el, hogy ha nekik megmondta Pythia, hogy kihez menjenek férjhez, úgy mondja meg nekik is. Sőt meghívást kapott keresztanyaságra is az eljövendő kisbabához.

Kodály-est Debrecenben

A legmagyarabb város április 15-én ünnepli a legmagyarabb zenészt

Eszterdők óta ápolgatott tervezése válik valósággá április 15-én a Debreceni Ady Társaságnak. A modern magyar zene világhírű vezéralakja, Kodály Zoltán, aki Bartók Bélával megteremtette az egész világo: diadalmosan meghódította modern magyar muzsikát, Debrecenbe jön. Az Ady Társaság a város zenei körével összefogva nagyszabású ünnepé teszi ezt a kivételes alkalmat és nagyszabású propagandát kezdett, hogy minél szélesebb körben ismeresse meg Kodály Zoltán működésének nemzeti jelentőségét.

A zenei élmények sorozatát fogja adni az április 15-iki Kodály-est az Arany Bika dísztermében, ahol Kodály Zoltán kórusai és más zeneművei mellett hallani fogja a közönség Kodály Zoltán felolvasását, amelyet megafonon erősítenek fel. Az est debreceni szereplői dr. Baranyi János, Erdész Mihály, Hoór-Tempis Erzsébet és Szabó Emil lesznek. A városi zeneiskola gyermekkara Elefánthy Mária, a városi zeneiskola vegyeskara Szabó Emil, a Dóczi leányiskola kórusa pedig Horváth Károly vezényletével működik közre. Az ünnep bevezető beszédét dr. Ady Lajos főigazgató, az Ady Társaság elnöke tartja.

A Kodály-est kiemelkedő ünnepi

jellegű: az a páratlan sikerű újítás is biztosítja, hogy az Ady Társaság országos nevű szobrásztagja, Medgyessy Ferenc elkészítette Kodály Zoltán plakettjét a debreceni Kodály-est: alkalmára, amelyet a most megnyílt új debreceni keramikai műhelyben, Krupinszky Lászlóval sokszorosított. Ez a művészi plakett háromféle kivitelben kerül forgalomba, illetve ez a plakett szolgál belépőjeggyel a Kodály-estre. A gyönyörű plakettek örök emlékei maradnak Kodály debreceni szereplésének és ünnepelésének. A belépőjeggyel szolgáló plakettek 2.30, 1.20 és 50 filléres áron (amelyben a jegy ára is bennfoglaltatik), már hétfőtől kezdve kaphatók az elővételi pénztáraknál, amelyeknek a címeit vasárnapi számunkban közöljük.

Villany és víz ondulálás

legmodernebb gépekkel, mérsékelt árban készit

Kolozsváry

hölgyfodrász-szalon
Dégenfeld-tér 2. szám.

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap
Szerkesztősége és kiadóhivatala:
Ferenc József út 49. Telefon:
32-12.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos.
Előfizetési ár: egész évre 26,—
félévre 14,—, negyedévre 7,—
egy óra 2.40 pengő. Külföldre
ennek a kétszerese. Egyes szám
ára hétköznap 10 fillér, vasár-
nap 20 fillér.

© Mindentudó ©

Ma: 1934 április 7. Szombat. Pro-
testáns: Hermann, róm. kath.: B. H.
Józs., izr.: 5694 Nizan 22. Pas. 8.

A polgármester fogad: Magánügyekben
nétfőn és csütörtökön délelőtt 11 órától
1 óráig, közügyekben kedd és péntek ki-
vételével minden nap délelőtt 11 órától 1
óráig.

A rendőrség telefonszáma: 20-45.

Mentők, tűzoltók, telefon: 04.

IDŐJÓSLÁS:

Délkeleti, déli légáramlás, sok he-
lyen, főleg délen esők, éjjeli fagy
nem lesz, a nappali hőmérséklet nem
változik lényegesen.

A BUDAPESTI RÁDIÓ MŰSORA

A műsorban nem szereplő állandó
hétköznapi közvetítések:

9.45: Hírek. — 11.10: Nemzetközi
vizsgáló szolgálat magyarul és néme-
tül. — 12.00: Déli harangszó az egye-
temi templomból. — 12.30: Hírek. —
1.15: Időjárás, időjelzés. — 2.40: Hí-
rek, élelmiszerárak, piaci árak, árfo-
lyamok. — 4.45: Időjelzés, időjárás,
viziállítás, hírek. — 12.00: Himnusz.

SZOMBAT, április 7.

6.45: Torna. Utána: Hangleme-
zek. 10.00: 1. Tóth Endre Angyal
Bandi-ja. 2. Amit mindenkinek tud-
nia kell a vakbélgyulladásról. (Felol-
vasás.) Közben: Hanglemezek. —
12.05: Zöldessy Mária zongorázik,
Somogyi Olga énekel zongorakísé-
ret el. 1.30: Bertha István szalonze-
nekara. 4.00: Meseóra. 5.00: A Szo-
ciális Missziótársulat előadása. Far-
kas Edit alapító főnökökesszony:
Missziós üzenetek. 5.30: A Magyar-
országi Munkásdalgyletek Szövet-
sége képviselőiben a Grafikai Mun-
kások Senefelder Dalárdája és a
Munkás Dalosszövetség kombinált
vegyeskara. 6.30: Mi: üzen a rádió.
7.00: Szicíliai tavasz. Kilián Zoltán
hanglemez-revüje. 7.35: Lugossy
István tárogatózik zongorakísérettel.
8.10: A második műsor és a rádió-
készülékek. Erdős Gyula előadása.
8.30: Hírek. 8.45: A bécsi rádióállo-
más műsorának közvetítése. 10.25:
Időjárásjelentés, ügétversenyered-
mények. Majd: Közve ítés a Patria-
kávéházból. Toll Árpád és Jancsi ci-
gányzenekara muzsikál. 11.15: Köz-
vetítés a Britannia-szálló étterméből.
Heinemann Ede jazz-zenekarának
műsora.

A FÜGGETLEN UJSÁG
hirdetési mindig eredményesek!

— Névváltoztatás. Kramer Gyula Máv. főfelügyelő, a debreceni Máv. műhely főnöke családi nevét belügyminisztériumi engedéllyel Kamarásra változtatta át.

— Cisser fotó gyermek képei szenzációk, olcsó árak. Piac 46., udvarban.

— A Magyar Cionista Szövetség ifj. kultúrscsoportja 8-án, vasárnap délelőtt 11 órakor az izr. hitközség dísztermében zászlóavató ünnepséget rendez. Műsor: 1. Himnusz. 2. Megnyitó. 3. Ünnepi beszéd, tartja Róth Sándor jogszigorló. 4. Zászlószöveg beverése, üdvözlések. 5. Zárszó. Dr. Brunner Lajos elnök. 6. Hatikva. Belépődíj nincs.

— Nem égett a bicikli lámpája. Kiss József pénzügyőri szemlész és Kovács Gyula vigyázó 1933 augusztus 10-én kerékpáron haladtak Berettyószentandrásról Berettyóújfalu felé. Kovács megelőzte járórtársát s az út kanyarodójánál összeütközött Hauser János, szintén kerékpáron haladó Berettyószentandrásra való földműveléssel. Mindkét kerékpáros súlyos sérüléseket szenvedett, Hauser följelentette a pénzügyőri vigyázót gondatlanságból okozott súlyos testi sértés vétségéért. A törvényszék Tóth-tanácsa a pénteken tartott tárgyaláson megállapította a tanuvalmásokból, hogy a sérte, noha este volt, lámpa nélkül haladt s így a vigyázót, akit a vád alól jogerősen felmentettek, nem terheli felelősség.

— Kocsik, újak, javítottak minden alakban Riesz kocsigyár, Debrecen, Hatvan u. 58.

— Lopják a vasúti szemet. Az elmúlt éjszaka a Széchenyi úton posztoló rendőr két gyanús külsejű férfit látott, akik egy zsákot cipeltek. Megállásra szólította fel őket, mire a két férfi eldobta a zsákot és elmenekült. A rendőr a tele zsákot a kapitányságra vitte, ahol megállapították, hogy azt a vasúti szénraktárból lopták az ismeretlen tolvajok.

— Szabadelőadás a Munkás-Ott-honban. A debreceni szociáldemokrata pártszervezet oktatási bizottságának rendezésében e hó 8-án, vasárnap délután 4 órakor nagyszabású szabadelőadás lesz. Ez alkalommal Kruppa Rezső (Budapest) tart igen érdekesnek ígérkező előadást „A marxizmus oka-e a gazdasági válságnak” címen. Ebben az előadásban az előadó a való tények megvilágításával kíván rámutatni azokra a fontos problémákra, amelyek világszerte foglalkoztatják a társadalom minden rétegét. Az előadást a következő műsorszámok követik: 1. Abrányi: Felámadás. Szavalja: Bartha József. 2. Csengei G.: Fogoly lengyel; Szakassits: Ballada a gépről. Szavalja: Bartha József. Belépődíj nincs!

— Házfelügyelőkhöz! 8-án, vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel hivatalos óra. A budapesti közgyűléshez benyújtandó ívet minden tagtársnak alá kell írnia. Tagdíjhátralékát mindenki vasárnapig rendezze. Vezetőség.

APOLLO

MAIS

a leizgalmasabb filmattrakció

Keleti éjszakák

Előadások kezdete 5, 7 és 9 órakor

Dr. Kupás Sándor, akit védője elmeengének akar nyilvánítani, csak harsogó rádiózene mellett tudott elaludni és egy mozielőadást sem tudott végignézni

Mint megírtuk, dr. Kupás Sándor, a sikkasztó számtiszt védőügyvédje, dr. Asztalos István útján folyó elmeengedést jelentett be szabadláb- ra való helyezése értelmében. A vádtanács csütörtökön foglalkozott Kupás kérésével s azt elutasította, egyben elrendelte a vizsgálati fog- ság további fentartását. A vád- tanács végzése ellen Kupás felleb- bezést jelentett be a táblához. Védője újból kérte nemcsak a vádlott elmeállapotának megvizsgálását, ha- nem azon ügy iratainak beszerzését is, amelynek kapcsán 1926-ban Ku- pásról szakértő állapította meg, hogy csak korlátoltan beszámít- ható. A védő beadványában hivat-

kozik számos olyan ténykörülme- nyre, melyek szerinte kétségtelenül igazolják, hogy Kupás Sándor nem épelméjű, például csak úgy tudott elaludni, ha harsogó rádiózene volt az altatója, továbbá éjjel nem tűr- hette a lefüggönyözött ablakokat, amelyek iránt nappal olyan nagy rokonszenvet érzett. Védő azt is fontos körülménynek tartja, hogy Kupás Sándor soha sem bírt végig- nézni egyetlen mozielőadást sem. Ez utóbbi körülményt talán azzal lehetne magyarázni, hogy a mozi pénztára a nézőtérrel kívül van s a pénztár és a nézőtér között nem bírta megosztani Kupás az érdeklő- dését megfelelő arányban.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1909 ÁPRILIS 7. SZERDA. Nagy sikere van Istvánffy Gyula festő- művész kiállításának.

Váradi József Darabos ucca 28. szám alatt megnyitotta a mai kor igényeinek megfelelő angol és francia női ruhakészítő divatter- mét.

1914 ÁPRILIS 7. KEDD. Doma- hidy főispán Mile Pál tb. rendőr- kapitányt helyettes kapitánnyá,

Hortobágyi Ernő tb. rendőrfogal- mazót pedig elsőosztályú fogalma- zóvá nevezte ki.

A Kisiparosok Egyesületének közgyűlésén elnököknek Dézsi Lászlót, Rosenberg Ferencet, tit- kárnak Vági Istvánt, ügyésznék dr. Karsai Sándort választották meg.

1924 ÁPRILIS 7. HÉTFŐ. A ren- des lapszünet.

Némileg enyhült az oláh kormányválság, de Titulescu ragaszkodik a lemondásához

Bukarest, április 6. Az Orient Radio Hírszolgálati Irodát felhatal- mazták, hogy határozottan cáfolja meg azokat a külföldön elterjedt hí- reket, melyek szerint a Tatarescu- kormány közvetlen válságban van. A kormánynak valamennyi alkotmá- nyos tényező bizalmára támaszkodva, elhatározta szándéka, hogy folytatja programja megvalósítását. A hadbí- róság a Duca ellen elkövetett me- rénylet vasgárdista tagjait felmenté- se, de ez az igazságszolgáltatás ha- táskörébe eső tény, amelynek a kor- mány helyzetére semmiféle kihatása nem lehet.

Bukarest, április 6. (Budape- sti Tudósító.) A kormány helyzete a délután folyamán némileg javult. Szombaton reggel koronatanácsot tartanak. Azt a körülményt, hogy a király résztvenne a koronaértekezle- ten, politikai körökben oda magya- rázzák, hogy a kormány helyzete

megerősödött.

Bukarest, április 6. (Bud. Tud.) Tatarescu miniszterelnök ma délelben meglátogatta Titulescu kül- ügyminisztert s igyekezett rábírní a külügyminiszter lemondásának visz- szavonására. Titulescu azonban hír szerint határozottan azt állította, hogy elhatározása megmásíthatatlan. Tatarescu és Titulescu megbeszélése délután 2 óráig tartott. A megbeszélés után a miniszterelnök a királyhoz sietett, akinél egy órát töltött. Ki- hallgatás alatt a királyi palota előtt nagy embertömeg gyűlt össze. A mi- niszterelnök rábeszélésének engedett. Újca hadügyminiszter, aki lemondá- sát visszavonta. Inculet belügymi- niszter és Jamandi belügyi államtit- kár azonban ezideig ragaszkodik le- mondásához. Politikai körökben az a felfogás, hogy a válság megoldása húsvét utánig elhalaszódott.

— Elfogtak egy négytagú tyúk- tolvajbandát. Az utóbbi időben ismét sorozatos baromfilopásokot követtek el Debrecenben. A rendőrségnek most végre sikerült áralmatlanná tenni egy négytagú tolvajbandát. A banda tagjai beismerték, hogy ők követik el az elmúlt hetekben a deb- receni baromfi olvajtások nagyrés- zét. Bűnlajstromuk összeállítására vé- gett még tovább folyik ügyükben a vizsgálat.

— Rövid zongora, börgarnitúrák, úriszoba, háló, festmények, szalon- újkör olcsón eladó. Csapó 16.

— Elfogtak egy tolvaj kocsist. Tovaly László, Bellegelő 72. számú tanyán lakó gazdálkodó feljelentést tett kocsisa, Fekete János ellen, aki 19 pengő készpénzt és egy karikás- ostort ellopott tőle, az'án megszö- kött. A rendőrség most elfogta Fe- kete Jánost, aki: beismerő vallomása után őrizetbevettek.

Gyászrovat

Kapros Sámuelné Szahmáry Em- ma és leánya, Ella tetemeinek exhu- málását és Köztemetőbe szállítá- sát szombaton 8 órakor Fehértói temet- kezési vállalata végzi.

Varga Károlyné Kapros Mária porrszeinek exhumálását, Közteme- tőbe átszállítását Fehértói temetke- zési vállalata végzi.

Kifosztották egy hadbírósi jegyző lakását

Buday Kálmán hadbírósi jegy- ző pénteken délelőtt megjelent a rendőrségen és előadta, hogy az el- múlt éjszaka, amíg nem tartózkod- tak odahaza, ismeretlen tettesek be- hatoltak lakásukba. A szekrényeket felfeszítették a betörők és minden elmozdítható tárgyat magukkal vit- tek. A lopott tárgyak értéke hét- száz pengő. A rendőrség nyomozást indított a tolvajok kézrekerítésére.

— Tisztelettel értesítem szíves vendégeimet, hogy üzletemet át- helyeztem Szepességi u. 8. szám alá. Ma, szombat este ünnepélyes meg- nyitás vacsorával. Pontos kiszolgálás kiűnő italokkal. Elsőrendű cigány- zene. T. Dorka Jánosné.

— Marólúgot ivott egy cselédnő. Varga Margit cselédnő Hatvan ucca 53. számú házában levő szolgá- i helyén marólúgot ivott. A menők súlyos állapotban szállították a klini- kára. A rendőri vizsgálat megállapí- totta, hogy a fiatal cselédnő szer-elmi bánatában akart megválni az élettől.

— A hortobágyi csárda csinosí- tása. Bogsch Aladár miniszteri taná- csos, az idegenforgalmi osztály he- lyettes főnöke értesítette dr. Várhelyi István polgármestert, hogy szombaton Debrecenbe érkezik a kereskede- lemügyi miniszter úrnak iparművészeti szakértőjével s kinegy a Hortobágy- ra, hogy ott a csárdánál a szükséges munkálásokat, amelyekre a kereske- delmügyi minisztérium újabb össze- get engedélyezett, vállalatba adja debreceni iparosoknak. A Horto- bágyának külföldön olyan híre van idegenforgalmi szempontból, amely vetekedik Budapest hírnevével. Ezért tartotta szükségesnek a kereskede- lemügyi miniszter, hogy a csárdán, illetve annak berendezésében olyan változások történjenek, amelyek a modern kényelem nyújtása mellett nem tüntetik el a csárda pusztai és magyar jellegét. A kereskedelemügyi minisztérium ez alkalommal 2000 pengő értékű munkát végeztet.

— A nyugalmazott Máv. főtisztvi- selők összejövele. Megemlékeztünk arról, hogy a m. kir. államvasutak Debrecenben és a környékén lakó nyugalmazott főtisztviselői az Angol Királynő termeiben barátságos össze- szejövetelt tartottak, amelyen elhatá- rozták, hogy a jövőben is minden hó- napnak az első hétfőjén összejönnék. Minthogy ennek a hónapnak az első hétfője 2-ára, húsvét hétfőjére esett, az összejövetelt a Máv. főtisztviselők az Angol Királynő zöld-teremben f. hó 9-én, hétfőn este hat órakor tartják és a rendezőség ezen az úton is felkéri a Máv. nyugdíjas kollégá- ka, hogy ezen a hétfőn összejöve- len minél nagyobb számban szíves- kedjenek megjelenni.

— Albrecht főherceg Debrecenben. Albrecht főherceg két napon át a Hortobágyon vadászott libára. A főherceg pénteken délelőtt bejött Debrecenbe, ahol dr. Magoss György ny. polgármester vendége volt. A tiszteletére adott ebéden igen sok debreceni notabilitás vett részt.

— **Korcsmárosok figyelmébe!** A Debrecen és Vidéke Korcsmárosok és Italmérők Ipartársulata 12-én, csütörtökön délután 4 órakor az ipartestület Simonffy uccá 1. szám, II. emeleti nagyteremben évi rendes közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki megnyitó. 2. Évi jelentés. 3. Tisztikar kiegészítése. 4. Számvizsgáló bizottság jelentése. 5. 1933. évi zárszámadás megállapítása. 6. Költségeloirányzat előterjesztése. 7. Borcsempészet és bortermelői engedélyesek ügyének tárgyalása. — 8. Esetleges indítványok. Napirendre nem tűzött indítványt a közgyűlés csak az esetben tárgyalhat, ha a közgyűlés előtt legálább három nappal a választmányhoz nyújtották be. Az ülés rendkívül fontos voltára tekintettel az ipartársulat elnöksége ezúton kéri fel az ipartársulat tagjait, hogy azon kivétel nélkül minden korcsmáros pontosan megjelenjen szíveskedjék. Az elnökség.

— **Ellopták egy vendéglő kerítését.** Klein Bernát vendéglős feljelentést tett a rendőrségen, hogy a sertésvásártéren levő vendéglőjének kerítését az éjszaka ismeretlen tettesek ellopták. A rendőrség keresi a tolvajokat.

— **Meghívó.** A Debreceni Vásári Kereskedők és Piaci Árúcsok Társulata f. évi április hó 12-én délután fél 4 órai kezdettel tartja meg évi rendes közgyűlését a Kereskedő Társulat dísztermében, Piac u. 8. szám alatt. **Tárgysorozat:** Elnöki megnyitó és üdvözlő beszéd. Titkári jelentés a Társulat évi működéséről, a szakosztályok megalakításáról, munkaanyag feldolgozásáról. Pénztári beszámoló. Ellenőri jelentés. Költségvetés, költségeloirányzat. Alapszabálymódosítás. Tisztikar lemondása és felmentvény megadás. Korcsmárosok és szavazatszedő bizottság megválasztása. Tisztikar újjáválasztása. Elnöki székfoglaló. Titkári ismertetés a munkaeloirányzatról. Hozzászólások, javaslatok, indítványok. Záróbeszéd. Indítványok és interpellációk 3 nappal a közgyűlés előtt a Társulat titkáriánál írásban benyújtandók.

Jegyezze fel

a címünket!

Nyomatvány

Könyv

Klisé

szükséglete beszerzésénél forduljon bizalommal hozzánk! **Szépen dolgozunk! és jutányos áron!**

Nagy Károly és Társai

könyvnyomda • könyvkötészet • vasalozó intézet • üzleti könyv gyár. Klisé műintézet

DEBRECEN, Ferenc József ut. 49. TELEFON 20-18.



Markos játszhat vasárnap!

A fegyelmi bizottság kabaré-ítéletét a fellebbezési bizottság hatálytalanította

A sportkörökben országos megdöbbenést és felháborodást keltett fegyelmi bizottsági ítéletet péntek este tárgyalta le a fellebbezési bizottság. Az éjjel utáni tartó heves és izgalmas vita után Cseh II-t felfüggesztették, a Markosra vonatkozó ítéletet pedig hatálytalanították és ügyét visszautalták a fegyelmi bi-

zottsághoz, azzal, hogy a bizonyítási eljárást egészítse ki és hallgassák ki a Markos által bejelentett tanukat is. Fuchs Géza elleni ítéletet a fellebbezési bizottság mérsékelte és a Hungária vezérdruckerét két év helyett egy évre tiltotta el a szövetségi tisztségek viselésétől és a pályák látogatásától.

Háromszázadik gólját akarja megszerezni vasárnap a Bocskay az Ujpest meccsen

Háromszázadik gólja esedékes vasárnap a Bocskaynak, mert a kéksárga együttes az I. profiliga bajnoki küzdelmeiben eddig 299 gólt lőtt. Éppen az Ujpest, a nagy ellenfél ellen hárul az a feladat a Bocskay nemzetközi hírnevű csatársorára, hogy a háromszázadik gólt löjje s remélni kell, hogy nevéhez méltóan nemcsak ezt a jubiláris gólt fogja elérni.

Ritka jelentőségű lesz a Bocskay — Ujpest vasárnapi találkozása, hiszen a Bocskaynak a magyar futball legelső vonalába való felnövekedésével immár megértük azt, hogy két derby is eldöntésre kerül egy napon: a Ferencváros — Hungária és a Bocskay — Ujpest között. Nem vitás, hogy a nagyobb érdeklődés a debreceni derby felé fordul, hiszen az Ujpest pillanatnyilag a bajnokság élén áll és ha a Bocskay sikerülne túljutnia, igen nagy valószínűséggel megszerezne a harmadik profeszionalista bajnoki címet is, mert a Ferencváros legyőzését ezután már csaknem biztosra könyvelik el a lilafehérek.

A mérkőzésnek ez a kivételes érdekességét átérzik országsszerte s éppen ezért rendkívüli érdeklődés mutatkozik iránta. Budapestről kultúr- vonat, Miskolcra filléres gyors hozza az érdeklődők tömegeit; s a közelebbi és távolabbi vidékről is rengetegen jönnek Debrecenbe.

A nagy összecsapás délután egy-egy óra kezdődik Hertzka vezetésével, megelőzőleg a Textil és a Villanygyár játszanak az amatőr-bajnokságért.

A rendkívül nagy érdeklődésre tekintettel a Bocskay vezetősége figyelmébe ajánlja törzsközönségének, hogy jegyét elővételben biztosítsa a Svetits-bérpalotai dohánytözsdeben.

Szabadjegyesek elhelyezése a Bocskay — Ujpest mérkőzésen. A Bocskay — Ujpest mérkőzésen a

KLASZ elnökségének igazolványai a szövetségi páholyba, a BT elnökségé a tribünre szólnak. Minden más szabad belépésre jogosító igazolvány és szövetségi pótgjegy a pötribünre érvényes.

◆◆◆

A Debreceni Munkás Testező Egyesület ma, szombaton este fél 9 órakor ünnepélyes vacsora keretében fogja kiosztani a kerületi szenior birkózó-bajnokságon nyert érmeket a bajnokoknak és helyezetteknek. Ez alkalomra a DMTE barátait tisztelettel meghívjuk. A vacsora színhelye: Kemény János „Kispipa” vendéglője.

Felhívás. Felkérem a DTE II. alant felsorolt játékosait, hogy vasárnap délután 1 órára a nagyerdei pályán jelenjenek meg: Radics, Révi, Neosics, Barna, Illés, Guttman, Lengyel, Erdei, Heimann, Kelemen, Veres, Kertész, Bernát, Nagy. Intéző.

— **Kormányzósértésért egy havi fogház.** A törvényszék Tóth-tanácsa pénteken kormányzósértésért elítélte 1 hónapi fogházra Fischmann Sándor sátoraljaújhegyi péksegédet. Fischmann 1933 májusában a vád szerint azt mondta a vele haragos viszonyban levő vitéz Benze András sátoraljaújhegyi trafikosnak, hogy az ilyen vitéz 40 hold tengervizet kap és elmehet vele. A vádolt tagadta, hogy a kormányzó nevével kapcsolatosan tette volna az inkriminált kijelentést. Az ügy külön érdekességét adta dr. Léway Zoltán védő csaknem 1 óras védőbeszéde, amely miatt csak délután fél 4 órakor hoztak ítéletet. A marasztaló ítéletet úgy az ügyész, mint a védő megfellebbezték.

Vásároljon hirdetőinknél.

FASOR SZANATORIUM

BUDAPEST VII. KER. VILMA KIRÁLYNŐ ÚT 9. TELEFON 31-5-26.

Sebészeti, belgyógyászati, szülészeti, nőgyógyászati, idegosztály. Olcsóbb, mint bármely klinika vagy kórház különszobája.

Napi ellátási díj 10 pengőttől.

Kórházi pauszárak idegbetegek esetében, továbbá szüléseknél.



Szombaton:

„ÉLETRE-HALÁLRA”, izgalmas kalanddráma Luciano Albertini, Eddie Polo, Verebes Ernő főszereplésével. — Megelőzi: „MAGYAR VILÁGHÍRADÓ”. Előadások: 7, 9 órakor.

KÖZGAZDASÁG

10 PENGŐ FÖLÉ EMELKEDETT A MÁJUSI BÚZA ÁRA

A gabonatózsde ma nagy szenzációja volt. A májusi búza elérte 10.20 pengős árfolyamot, vagyis olyan jegyzést, amilyen az 1934. év májusinál még nem fordult elő. Az áremelkedés annál is inkább élénken a gabonatózsde, mert december utolsó napjaiban 7.40—7.50 körül kötötték a májusi búzát, úgy hogy három hónap leforgása alatt 2.80 pengő a drágulás.

Búza: 300 q ftiszai (80) 10.30 pp. 300 q tiszai (80) 10.75 pp. 150 q jászszági (80) 10.25 pp. 300 q tiszai (80) 10.75 pp. 150 q hajdúí (80) 10.75 pp. 150 q hajdúböszörményi (80) 11.00 pp.

Rozs: 150 q 5.10 pp.

Zab: 150 q 9.50 pp.

Tengeri: 150 q 9.10 pp. 150 q 9.20 pp. 150 q 9.10 pp. 150 q 9.15 pp. 300 q 9.65 pp. V.

Határidőüzlet:

Búza: május 9.95, 93, 10.00, 08, 15, 17, 19, 20, 22, 17, zárlat 10.16—18, június 10.02, 05, 08, 10, 13, zárlat 10.11—13.

Rozs: május 5.48, 45, 43, 47, 42, zárlat 5.40—43, június 5.60, 55.

Tengeri: május 9.80, 86, 89, 90, 86, 79, zárlat 9.78—80, július 10.12, 10, zárlat 10.08—10.

Készáruüzlet:

Búza: tiszai 77 kg. 10.30—10.55, 78 kg. 10.40—10.65, 79 kg. 10.50—10.75, 80 kg. 10.60—10.85, ftiszai 77 kg. 10.05—10.20, 78 kg. 10.15—10.30, 79 kg. 10.25—10.40, 80 kg. 10.35—10.55.

Rozs: pestv. 5.05—5.15, egyéb rozs 5.10—5.20, sörárpa 11.50—12.50, zab 9.55—9.65, tengeri új 9.00—9.10, tengeri ó 9.80—9.90, korpa 8.55—8.65.

A készáruvásáron zúza 20—25 fillérral drágább, rozs 5—10 fillérral olcsóbb, zab és új tengeri 15—15 fillérral drágább.

◆◆◆

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK.

1 angol font 17.70—18.10, 100 csef korona 14.05—14.20, 100 dinár 7.80—8.30, 100 dollár 336.80—346.80, 100 le 3.42—3.46, 100 leva 4.00—4.26, 100 líra 29.90—30.20, 100 német márka 135.70—136.60, 100 osztrák schilling 78.70—80.70.

◆◆◆

ORSZÁGOS VASÁROK

Április 7., szombat: Dióviszló, Kisújszállás (havi), Mezőberény.

◆◆◆

A FÜGGETLEN UJSÁG hirdetései mindig eredményesek!

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

Villáminterjú Jávor Pállal,
aki szombaton lép először
a debreceni színpadra

A magyar filmen és a magyar színpadon Jávor Pál hosszú idők óta a legnagyobb sikereket aratja. Ez a dalias természetű amozó meghódította úgy a mozi, mint a színházi közönséget és jóformán nincs is magyar filműdonság, amelyben ne Jávor Pál alakítaná a főszerepet.

A debreceni színház deszkáin sohasem játszott. Ellenben alig néhány nappal ezelőtt mutatták be a legújabb magyar hangosfilmet, az Ida regényét, amelyben Jávor Pál viszi a vezető szerepet. Zsúfolt házak mellett pergett a film és bizonyosra vehető, hogy éppen olyan zsúfolt házak mellett adja majd elő a színház a szombaton bemutatásra kerülő izgalmas Hunyadi Sándor-darabot, az Aranyifjút.

Pénteken reggel érkezett Debrecenbe Jávor Pál és a délelőtti órákban már együtt próbált a Csokonai-színház társulatával.

A debreceni vendégszerepléssel kapcsolatosan Jávor Pál a következőket mondotta munkatársunknak:

— Igazán mondom, szívvel örülök, hogy végre Debrecenben is felléphetek. Nem banális bók akar ez lenni, hiszen én annyira szeretem Debrecen, hogy amikor Nyíregyházán csináltuk a Rákóczi indulót, Székely Istvánnal együtt minden este átrándultunk ide. Szép, kellemes város, modern és barátságos. Büszke vagyok arra, hogy abban a

színházban fogok fellépni, amelyben egykor Blaha Lujza, Jászai Mari, Csontos Gyula és a többi nagy színészek aratták a sikereket. Sajnos, nem tudom egyfolytában Debrecenben tölteni a vendégszereplésem idejét. Szombaton, hétfőn, szerdán és csütörtökön lépek fel, de közben egy-egy napra mindig Budapestre kell utaznom, mert játszom a Vígyszínházban a Fízető vendég című darabban és a Fővárosi Operettnben már próbáljuk Ábrahám Pál új operettjét. Így is azonban a lehető legtöbbet fogom nyújtani és remélem, hogy a debreceni közönség meg lesz elégedve úgy az előadással, mint velem.

Kalapszalonomat József kir. hg. u. 20. sz. alól Hatvan u. 28. alá helyeztem át. Új kalapok már 2.50 P-től kaphatók. Teszler kalapszalom.

A SZÍNHÁZ MŰSORA:

SZOMBAT d. u. fél 4-kor: Fehérvári huszárok. (Zóna.) — Este 8 órakor Jávor Pál felléptével: Aranyifjú. Premier. (Rendes helyárak.)

VASÁRNAP d. u. 3-kor: Selmeci bál. (Olcsó.) — D. u. 6-kor: Sárga lilium. (Olcsó.) — Este fél 9-kor: Kék Duna.

HÉTFŐ este 8-kor Jávor Pál felléptével: Aranyifjú. (A. bérlet.) Rendes helyárak.

KEDD este 8-kor: Ella Ilbak táncestje. (Rendes helyárakkal.)

SZERDA d. u. 3-kor: Jedermann. (Zóna.) — Este 8-kor Jávor Pál felléptével: Aranyifjú. (B. bérlet.) Rendes helyárak.

CSÜTÖRTÖK d. u. 3-kor: Selmeci bál. (Zóna.) — Este 8-kor Jávor Pál felléptével: Aranyifjú. (C. bérlet.) Rendes helyárak.

PÉNTEK: Az Ady-darab előkészületeire való tekintettel előadást nem tartunk.

Sodronyágybetétet

legjobb minőséget készít
NEUMANN, PÉTERFIA UCCA 19. sz.

C. bérlok figyelmébe! A C. bérlet péntek helyett kivételösen csütörtökön lesz!

◆◆◆

— Megérkeztek a legújabb 1934-es tavaszi ruhadíszek, csattok és klipszek. Eredeti párisi modellek! „Ékszerház”, Piac u. 40.

A FÜGGETLEN UJSÁG
hírdetése mindig eredményesek!

Ma, szombat délután

fél 4-kor zóna helyárakkal — közkívánatra az idény legkedvesebb katoná operettje, a

Fehérvári huszárok

Szombat (ma) este és hétfő este

Jávor Pál

a Vígyszínház művésze — a mozi kedvence felléptével. Csak felnőtteknek! Rendes helyárakkal

ARANY-IFJÚ

VASÁRNAP 3 előadás!

Selmeci bál — Sárga lilium
Kék Duna

Kedder! ELLA ILBAK a világhírű eszt táncosnő estje!
Rendes helyárak!

A POLIP

BÜNYÜGYI REGÉNY A KÉMEK VILÁGABÓL

Írta: Stephen William White — Vécsey Leo fordítása

(55)

Az a gyanú: ő a tettese a londoni s a berlini rejtélyes büntényeknek, amelyek egyformán tönkretették az angol és a német rendőrség világhírűvét. Az óriási pénzszege: valami titokzatos célszerű propaganda szolgálatába állítja be, ennek érdekében dolgozik hónapok óta, egész szervezetet teremtett maga körül... Ujjai elnyulnak a királyi udvar féltve őrzött falai közé is, csengő arany ömlik minden intézkedésére, megveszteteket közhivatalnokokat, kezében tartja a sajtót, uralkodik a tőzsdén... csak azt nem tudom, mit akar elérni mindezzel...

— Nos, hát ez a Danszky Viktor egy nap feltűnt Bulubisben és megkezdte rejtélyes munkáját. Csodálatos ösztönrel kiválogatta a maga embereit: Kadabra kardinálist, a Kruppe testvéreket, néhány ujságíró: pár mindenre elszánt embert, akikre közzismert jótékonykodásai közben bukkant rá. Magához vonzotta ezeket a többnyire kétes egzisztenciájú, lejtőre jutott embereket, akiket a szó szoros értelmében életre-halálra megvásárolt s toronylakásában, a telefonközpont mellett, dolgozni kezdett velük. Ő maga tehetetlen nyomorék lévén,

mint a pók a hálójából, szerteküldte a maga láthatatlan, szövevényes szálait, amelyek lassan-lassan körülfogták az egész várost, a királyi udvart és az országot... Új működési területén természetesen új nevet választott: a nyilvánosság és a hátságok Davis professzor néven ismerik. Uána érdeklődtem Krakkóban, hol állítólag élt ilyen nevű professzor és kiderült, hogy Davis professzor az ottani egyetlen harminc évvel azelőtti tanított és európai hírnévre tett szert a tudósvilágban. A krakkói rendőrfőnök azonban kijelente te, hogy nem valószínű a személyazonosság. Ha most élne, a kilencvenedik éve felé járhatna. Közölték azt is, hogy a harminc év előtti Davis professzor teljesen vagyonalan volt és közvelel rokonágának sincs tudomása arról, mintha közben vagyonra tett volna szert...

— Várjon csak, dokor úr — szólt közbe élénken Perrin — itt valami tévedésért helyre kell igazítanom. — Ugyanis az állítólagos Davis professzor nem nyomorék. Csak azért ül a toloszékben, hogy félrevezesse az embereket és ő maga, amikor egyedül marad, nyugodtan és szabadon dolgozhat — átruhában ermésze-

tesen. Mert ki gondolná arról a fürge, sötét akrobataszerűen ügyes emberről, — aki az ablakon keresztül sajátkezőleg rákapcsolta magát a telefonközpont vonalaira, valami rejtélyes szerkezettel, amelynek segítségével minden, a városban folyó beszélgetést kihallgathat, — hogy ez a nyomorék Davis professzor?... Azt hiszem, a szakállam sem valódi, bár erre több hónapos összekötésünk alatt semmi adatom nincs.

— Ezt én is sejtem — mondotta nyugodtan Cardon. — Nem is rossz ötlet, egészen újszerű büntetés-fogás: a nyomorék ember álarcában, olaszok segítségével, elerelni a figyelmet magáról és általános alibit igazolni mindenre. Gondolhattam volna rá, hogy a mi barátunk ezt a ravasz fogás sem fogja kiaknázzalag hagyni. Ő különben szerepelt, ha jól sejtem, falábú emberként is... Kis verkit forgatott a központi parkban és közben titokzatos üzeneteket közvetített a trónörökösnek s Szidorovszky gróf között.

— Ugy van, a falábú ember — nevetett a német rendőrtisztviselő. Emlékszem erre a vállalkozására, amely, azt hiszem, végül balul ütött ki, mert egy nap — nemrégiben — nagyon rosszkedvűen tért haza egy ilyen éjszakai kirándulásáról...

— Igen, akkor én keresztem a tervét azzal, hogy bekísértem a rendőrszobárára, ahol megmotozák. De, hogy folytassam: Davis professzor megtudta valahogyan, hogy milyen viszony van a trónörökös felesége és Szidorovszky gróf között. Ezt a gyengéd és teljesen ártatlan sze-

relmet igyekezett aztán aljas módon kihasználni. Amikor egy nap repülőgépen egy csomag csokoládét és egy levelet vitt próbarepülés alkalmával Szidorovszky gróf a szomszédos állam fővárosába, a trónörökösnek anyjához, akkor titokzatos kezek a levelet mögé becsémpészték a titkos katonai levéltárból ellopott erődítményterveket is. Szidorovszky gróf nem is sejtette, milyen veszedelmes okmányokat viszt az ártatlan csokoládé-csomagban. A szomszédos állam fővárosában, amint a küldemény megérkezett, lemásolták a terveket és a viszonzásul küldött ajándékcsoomagban visszacsémpészték másnap — ugyancsak repülőgépen és ugyancsak Szidorovszky gróf útján — Bulubisba.

— Így került vissza a titkos levélárhoz a Rexberg-erőd terve és így keveredett csunya gyanúba Szidorovszky alezredes. De ezenkívül egész sereg más módon érvényesítette a maga rejtélyes befolyását ez a Danszky-Davis... ezt azonban aligha kell részletesebben magyaráznom önnek, hiszen Gilió doktor álarcában személyesen, maga, bogozta ezeket a szálakat a professzor utasítására.

— Most azután a végső csapásra határozta el magát a professzor! Amikor az az emlékezőes alálkozásunk esett Szidorovszky gróf lakásán, akkor megbízottai ellopák azt a kötet szerelmes levelet, amit a trónörökös felesége írt a grófnak. A szerelmes levelekkel a birtokában akar most valami példátlanul nagyarányú zsarolási manőverbe fogni Danszky őrnagy, vagy hogy nevezem a sátné földi cimboráját... (Folytatjuk.)

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 óráig két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAPOK 40 FILLÉR, VASÁRNAP 60 FILLÉR.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12.

Levelezés

Papírszalvéták, levélpapírok, töltőtollak, zsebirók olcsón beszerezhetők. Vámosi papírkereskedésében — Szinház-átjáró. 4444

Betöltendő állás

Lakatos tanuló felveszek. Pongrácz Vidor, — Szent Anna ucca 14.

Cipészegedék gyerek text és flexibel munkára felvételnek. Molnár, Piac 9. 4675

Szakácsnő keresek tanyára, aki tejkezeléshez is ért. Ajánlatokat Simonffy ucca 7. III. em. 4658

Állást keresők

Házvezetőnő, ki kitűnően magyar konyhát vezet, állást keres úriháznál, vgy. penzióban. Kigy. óu. 34. 788

Üzletek

Kiadó egy üzlethelyiség. Homok ucca 24. 4678

Kapualja áruháza kiadó. Csapó u. 10. 1493

Üzlethelyiség Békésháza májusra kiadó. Felvilágosítás az irodában. 1893

Üzlethelyiségek kettő, piacnál kirakattal, esetleg lakással. Csapó 41. Értekezni Szent Anna 7. 1901

Batthyány 1. kiadó házmesternél üzlethelyiség, kettő szoba májusra. 1911

Kiadó lakás

Szépen bútorozott ucai szoba előszobával kiadó. Hatvan ucca 16. 4684

Öt szobás első emeleti ucai modern lakás májusra egyre kiadó. Rákosi Jenő ucca 4. 4414

Simonffy u. 13. szám alatt egy másodemeleti ucai modern lakás kiadó. 4653

Négyszobás és kétszobás modern, továbbá üzlethelyiség kiadó május 1-re. Széchenyi u. 23. 4650

3 szobás modern teljesen renovált lakás szabad mintaválasztással kiadó májustól Piac ucca 75. alatt. 4680

Két szoba, előszoba, konyha, speiz, mosókonyha május 1-re kiadó. Vigkezdő M. u. 28. 1908

Kertlakás központban (3-4 szobás), kiadó, modernizálást megteríttem. Csapó 19. 4683

Kétszobás udvari tiszta lakás csendes, virágos udvar, külön mosóház — Kölcsey uccán májusra kiadó. Értekezni: Szappanos u. 22. 1914

Kiadó két szoba, előszoba, konyha. — Kishegyesi út 19. sz. 1915

Kétszobás lakás mellékhelyiségekkel május 1-re Nyíl u. 2. Megtekinthető d. e. 9-2 és d. u. 4-6-ig. 1825

2 és 3 szobás komfortos lakás kiadó. Előbbi: Maróthy 24., utóbbi: Szent Anna 64. szám. 1746

Lakást keresők

Nagyerdő környékén egy szobás, konyhás lakást keresek április 15-től május 15-ig. Ajánlatok „Kerti lakás” alatt kiadható. 4679

Biztos fizető keres egy szoba, konyha, speizos, esetleg előszobás lakást a központhoz közeli mellékhelyiségekkel. Csendes udvar. Cimeket: Piac 49., nyomdairodába kérem.

Oktatás

Naményi gyorsíró- és gépiróiskolában szakszerű, olcsó, gyors kiképzés. Állami vizsga, állami bizonyítvány. Helyesírástanítás, szírpírás tanítás külön órákban is. Miklós u. 8. 24

Pénz

Kereskedőknek első helyi bekebelezéssel kölcsönt folyósított Balázs bankiroda, Piac 89. 4665

Eladás

Kis Wertheim-kassza, drót háromfektrec, pehely derékaljak, tizenkétszemélyes kávébabroszalvétákkal, porcellán feketekávé készlet eladó: Hungária palota első emelet hat. 4677

Szőlővesszők ujlétei sajtátelepéről vesszők minden fajokban kaphatók Arpádtér 33. (Homok ucca sarok) 4669

5 darab fazonvasablak 100x180 üvegezővel eladó. Eötvös 64. 4682

Másológép eladó. Csapó ucca 10. szám, az udvari lakásban. 661

Vadász urak figyelmét felhívom: egy igen szép kitémött holló eladó. — Apaffy u. 20. 701

Tűzifa száraz, bükk, tölgy és gyertyán dongából aprítva, 100 kg. hazaszállítva 2,80, míg a készlet tart, a Központi tűzifa- és széntelepen, a Margit-fürdő mellett, Telefon 10-24. 4295

Játékkártyák nagyválasztékban alumíniumból is kapható. Rómikártya csomagja 2,20 Szász trafikban. — Piac u. 64. 4488

Tűzifát, szenet, még a régi olcsó árban ajánl 100 kg-ot már házhoz szállítva a Központi tűzifa- és széntelepen, a Margit-fürdő mellett, Telefon 10-24. szám. 4294

Műlepek, kerítésfonatok, kerti szerszámok, locsolók, permetezők, — gummicsovek Nagy vasúletében Csapó-kanyar. 1853

Fajborok, magas fokúak, legalacsonyabb áron Arany János 30. Blazsek termelő. 1897

Motorkerékpár, A. J. S. 500-as modern luxus tura oldalkocsis motorkerékpár eladó. Lipovniczky, Nagyléta, 1912

Mindenféle tavaszi vetőmag, faj zab, búkköny, répamag, lenmag stb. legjobb minőségben olcsó árban Schäfer Testvéreknel Debrecen, Bádógos ucca 2. szám. Telefon 16-08. szereshető be. 4429

Málna, óriásszemű és magastörzsű nemespöszmété nagy választékban olcsón kapható Honvédtető u. 18. sz. kertben 11-2 óra között és József kir. h. u. 12. alatt is. 2303

Eladó nagy szép úriszoba garnitúrák, ebédlozések, könyvszekrények, íróasztalok, vitrinek, szekretek, ebédloze és úriszobába szőnyegek, hármasszekrények, előszoba garnitúrák, hencserek, fürdőkádak, különböző magános bútorok, festmények, antikórák, lámpák, recamék, konsol- és velencei tükrök, igen olcsó áron Ingóságközvetítőben. 1862

Műlepek, kerítésfonatok, — kertszerszámok, locsolók, permetezők, — gummicsovek Nagy vasúletében, Csapó kanyar. 1853

Gyönyörű három szép piros nagy leánder eladó. Sámsoni út 10-a. 936

Eladó műhímzőgép sok sablonnal olcsón, képek, virág, kád, próbababa, függőlámpa és paplanok, használt szőnyegek, stb. Maróthy György u. 17. 937

Sportöltöny, keménykalap olcsón eladó. — Kút ucca 138. szám. 987

Modern ebédlo eladó. Eötvös u. 27. 1910

Szivattyús kútrámák olcsón kaphatók. — Szepességi u. 12. Dobó ács-mester. 1909

Kis Singer-varrógép és egy ruhaszekrény eladó. Zöldfa u. 8., 1. ajtó. 934

Kifogástalan állapotban levő férfi bicikli eladó. Csapó u. 4. Zalogház. — Róth. 935

Bútor

Gyermekkoscsit és sportkoscsit csak helybeli gyártmányt kérünk. Gyártja a Debreceni Vasutortgyár Részvénytársaság elismert, legjobb legszébb minőség és kivitelben. 4339

Eladó hat darab fenyőfaszek. (Kincseshegy), Kincseshegy u. 18.

Vesszőből fonott székek, asztalok olcsón eladók. Hatvan ucca 4., udvarban. 1855

Simonyi út 3. alatt szalon szobabútor nagy tükrökkel eladó. 1890

Vétel

Üvegfalat, lehetőleg egyforma kockáját, 4 és fél, 5 méter szélességűt, — 3,25-3,50 méter magasságú megvételre keresek. Domokos Lajos ucca 15. szám. 908

Különféle

Eltörött dísztárgyak, nippel, vázak javítása szakszerűen, olcsón Bárány Rádióházban, Szent Anna 1. — Kiegészítő villanygépeket becsereplünk. Rádiók, villanycikkek, csillárok bámulatos olcsón. 4383

Költöztetéseket legolcsóbban eszközöl Csengeri, Simorffy u. 30. Telefon: 32-21., 19-18. 4668

Gallériaszállítás magas fényű, hófehérre 7 fillértől. Ruhafestés, vegytisztítás legolcsóbban Libádnál, Péterfia. 1835

Házivarrónó napi 1,50 filléért házakhoz ajánkozik, felsőruha és fehérneművarrást vállal. Bercsényi u. 81., 3. ajtó. 686

Fehérhímzés olcsón vállalok. Cimet a Független Ujság kiadójaiba kérem leadni. 666

Husfűstölés olcsón, kifogástalanul. Teleki ucca 88. alatt Bébernél. 350

Angol és francia perfekt varrónő házakhoz ajánkozik olcsó napidíjért. Vidékre is elmegyek, otthon is vállalok. Cím: Özv. Hegedüs Imréné, Kút ucca 138. szám. 236

Figyelem! Már 70 pengőért készítek finom gyapjuszövetből a legszébb kivitelben öltönyt vagy felöltőt. Kun József úriszobá, Piac ucca 58. Elsőrendű munka olcsó fazon árak. 682

A kiadásért felelős: Thury Levente.

Laptulajdonos a Debreceni Független Ujság vállalat.

Nyomatott Nagy Károly és Társai körforgógépén, Debrecen. Piac ucca 49 szám alatt

Olcsó az apróhirdetés!

Hétköznap 40 fillérért
Vasárnap 60

két helybeli reggeli napilapban
jelenik meg 10 szavas apróhirdetése, ha
nálunk adja fel

Debreceni Független Ujság
Piac ucca 49. szám